



## 第二十届中国电影华表奖 获奖名单

### 优秀故事片

《第二十条》《流浪地球2》《三大队》《封神第一部：朝歌风云》《志愿军：雄兵出击》《万里归途》《我爱你！》《年会不能停！》《觅渡》和《长安三万里》（动画影片）

### 优秀农村题材影片

《我本是高山》

### 优秀少数民族题材影片

《雪豹》

### 优秀少儿题材影片

《小马鞭》

### 优秀青年电影创作

《独行月球》

### 优秀男演员

张译《三大队》

### 优秀女演员

惠英红《我爱你！》

### 优秀编剧

董润年、应萝佳《年会不能停！》

### 优秀导演

郭帆《流浪地球2》

### 优秀电影音乐

彭飞《三大队》

### 优秀电影摄影

万玛才旦《雪豹》

### 特别贡献影片

《哪吒之魔童闹海》（新增设）

# 华表奖首临青岛

第二十届中国电影华表奖颁奖活动在青举办



华表奖颁奖活动现场。央视新闻供图

在中国电影诞生120周年之际，“共筑电影梦，激扬时代情——第二十届中国电影华表奖颁奖活动”于4月27日在青岛举行，对优秀电影创作进行总结与嘉奖。这是华表奖首次离开北京举办，数百位电影界代表出席颁奖活动，助力中国电影高质量发展。

## 《流浪地球2》等影片闪耀华表奖

中国电影华表奖，是由国家电影局主办并精心组织评选及颁奖的权威奖项，一直以来都是中国电影行业的标杆。作为中国电影的“政府奖”，华表奖与金鸡奖、百花奖并称为中国内地电影三大奖。本届评选范围涵盖了2022年7月至2024年6月期间出品的优秀国产电影。

第二十届中国电影华表奖设立优秀故事片、优秀农村题材影片、优秀少数民族题材影片、优秀少儿题材影片、优秀青年电影创作等影片奖，及优秀男演员、优秀女演员、优秀编剧、优秀导演、优秀电影音乐、优秀电影摄影等个人奖，对评选期内的中国电影优秀创作及优秀影片进行总结与嘉奖。《哪吒之魔童闹海》获得特别贡献影片奖，是本届华表奖新增设的特别奖项，以表彰这部影片对2025中国电影市场的巨大贡献。

最终，《第二十条》《流浪地球2》《三大队》等10部影片获得优秀故事片奖，郭帆以《流浪地球2》获优秀导演奖，张译以《三大队》第二次获得优秀男



优秀故事片领奖。央视新闻供图

演员奖，惠英红以《我爱你！》获得优秀女演员奖，惠英红也是获得华表奖的第一位中国香港女演员。

第二十届中国电影华表奖颁奖活动中，康辉、蓝羽、黄渤、邹韵携手登上主持舞台，凭借各自深厚的主持功底和独特的个人魅力，为颁奖活动增添别样的光彩。吕思清、周深、唐汉霄等实力音乐人作为表演嘉宾亮相，用美妙的音乐为电影艺术锦上添花，为现场观众带来一场视听盛宴。

## 三代同辉诠释坚守与热爱

观众的一份契约，拿了这个奖，不好好去生活，不好好演戏，会对不起观众，对不起自己，生活也会抛弃我，所以我希望自己多沉淀一下。”

惠英红表示自己从影快五十年，见证了中国电影的发展，“我相信会越来越好，就算遇到困难，我们中国演员是硬骨头，不怕任何困难。我今年65岁，我不会退缩，因为电影是我的生命。我爱中国和中国电影，我的生命就是电影。”

万玛才旦导演《雪豹》获得优秀少数民族题材影片，万玛才旦之子、影片执行导演久美成列达对了父亲的怀念，表示父亲深深热爱自己的故土、思考着时代更迭，这些都体现在他的作品中。

一些备受关注的影片也在华表奖上亮相，章子怡透露其新片《酱园弄》很快就会和观众见面，于冬、刘伟强和陈坤也携新作《克什米尔公主号》亮相华表奖红毯。

# 见证中国电影120周年

《哪吒之魔童闹海》获“特别贡献影片”荣誉证书



“老乡好！回到老家特别亲切，希望家乡给我一点运气！”第二十届中国电影华表奖颁奖之前，惠英红的一句乡音问候，在青岛这片“福地”化作圆满回响：她凭借《我爱你！》斩获优秀女演员奖，成为首位获此殊荣的中国香港演员。而最佳导演郭帆、两次登顶华表奖的张译，也不约而同将青岛称作“福地”。

## 青岛果然是电影人的“福地”！

惠英红“返乡”摘华表奖优秀女演员奖 郭帆、张译经常“回青岛”

多家人在青岛。我希望有个题材能在家乡拍电影。”

惠英红在《我爱你！》中饰演罹患阿尔茨海默病的独居老人李慧如，通过132个特写镜头展现了角色从清醒到记忆崩塌的过程，为贴近人物状态，她曾连续30天每天仅睡4小时，使眼神自然涣散，肢体动作呈现真实的老态。片中她颤抖着抚摸伴侣脸颊的镜头被导演韩延称为“教科书级表演”。

1960年出生于香港的惠英红是香港传奇影后，1977年凭借电影版《射雕英雄传》中穆念慈一角出道，后凭借电影《长辈》成为第一届香港电影金像奖影后。此次获奖，使惠英红实现中国电影三大奖金鸡奖、百花奖、华表奖提名全满贯，此前香港演员仅有刘德华于2016年凭借《失孤》提名优秀男演员奖。

颁奖前，惠英红在接受采访时表示：“希望家乡给我一点运气。”谈及和《水饺皇后》搭档演员马丽一起提名本届华表奖优秀女演员，惠英红坦言谁拿奖都会为对方感到高兴，马丽尤其是自己的“宝贝”，能把喜剧演到让大家笑出来是很难的。获得优秀女演员奖后，惠英红难掩激动，哽咽落泪，“很激动，好像还在梦境里。这个奖对我很重要。在我还能拍得动电影的时候能拿到这个奖，真的很激动。我会在未来付出百分之三百的力量，我爱中国电影。老乡，我爱你们。”

此外，她还表示：“我本来就是青岛人，我常来青岛，很

备，到现在刚好是10年了。前两部都是在青岛筹备的，每次回来都特别亲切，是回家的感觉。”郭帆透露，《流浪地球3》做了300多天的拍摄计划，再加上后期制作的时间，力争2027年大年初一上映。

领奖之后郭帆就要马上回去开工，“我是从《流浪地球3》现场过来的，沈腾老师也是。”他表示随着技术发展，《流浪地球3》会尝试新的技术，比如虚拟拍摄、AI的使用，“工业化上我们还是迈出了很坚实的一步，下一步我们还需要进一步提升软件。”而《流浪地球》系列的工业美学，离不开青岛东方影都的“硬核支撑”。此前，4月15日，电影《流浪地球3》在青岛东方影都宣布开机。自2019年改编自刘慈欣小说的《流浪地球》横空出世，以46.86亿元票房开启中国科幻电影新纪元后，系列第二部《流浪地球2》再创40.29亿元票房佳绩，两部累计票房突破87亿元，稳居中国影史票房榜前列。

凭借《三大队》二度斩获华表奖优秀男演员奖的张译，笑称“青岛是电影人的福地”。只要来到山东这片土地，张译就感觉“踏实了”。他希望更多影视作品来青岛拍摄，希望自己能经常来青岛。

郭帆回到青岛 有一种“回家的感觉”

凭借《流浪地球2》摘得最佳导演奖的郭帆，将青岛视作“科幻梦开始的地方”。他表示，再次回到青岛有一种“回家的感觉”，“项目从2015年开始筹

来到青岛，回味电影经典，邂逅影视明星，打卡美景美食，一起跟着电影去旅游！以华表奖为媒，将影视基因与旅游资源深度融合，青岛正探索走出一条“以影塑旅、以旅彰文”的创新发展路径，也让更多人跟着影人相约青岛，开启山海诗意里的光影之约。

## 群星闪耀 代言青岛

黄晓明范丞丞杜江王佳怡共塑“影视之都”浪漫新名片

黄晓明：青岛的海风都自带BGM

“青岛的海风都自带BGM！”4月27日，中国电影协会副会长、演员黄晓明与总台记者王冰冰，共同乘着《爱看电影嘉年华》红色大巴，行驶在美丽的青岛海滨。在大巴车上，举办了一场特殊的授牌仪式，市委常委、宣传部部长刘升勤为黄晓明颁发“青岛文旅宣传推广大使”的奖牌，感谢黄晓明这么多年为青岛文旅宣传做出的突出贡献。黄晓明表示，美丽的家乡青岛经过保护更新，老城人气更旺了，记忆中的热闹又回来了，而且更加时尚现代，更加精彩宜人。“我很愿意做001号导游，带着大家去旅游。”推荐游客们乘坐奥帆中心的“海上看青岛”航线，极地摩天轮等好玩的旅游项目，邀请观众朋友们来青岛打卡。

活动现场，青岛啤酒还为新人们送上了刻有新人名字的定制酒，每一瓶都是不用言语的浪漫助攻，每一瓶都是沉淀永恒的海誓山盟。新人们以青岛美丽的天际线为背景，为美好生活干杯。集体婚礼仪式之后，新人从奥帆中心码头登上青岛旅游集团“青旅黄海”号游船，体验海上游船婚礼跟拍，乘船游览情人坝、浮山湾、橘子海等爱情打卡地，演绎经典爱情电影情节，重温浪漫电影台词，在青岛山海间留下浪漫难忘的记忆。

范丞丞：来青岛拍出自己的人生电影

“希望更多电影人来到我的家乡青岛，在这里拍出自己的人生电影。”4月27日，在“跟着电影去旅游”青岛文旅专题推介会上，青岛市文化和旅游局局长潘峰为范丞丞颁发了“青岛文旅宣传推广大使”奖牌。范丞丞在现场分享眼中的青岛，“青岛是一个非常适合拍摄的好地方，我们经常会来这里取景，所以回青岛的次数逐渐增多。”他讲述了自己与青岛的情感渊源，多次提到青岛的海鲜美食让人流连忘返，也向游客推荐了青岛焕发新生的历史城区，欢迎游客来打卡体验。

杜江：青岛是一座浪漫之城

“希望大家共同谱写属于他们自己的幸福的剧



杜江为新人送祝福。市商务局供图

沈腾点赞“青岛神水”：  
还挺好喝！

4月27日，第二十届中国电影华表奖颁奖活动在青岛举办。活动现场，明星沈腾品尝了代表着青岛味道的崂山白花蛇草水。品尝完后，沈腾表示，还挺好喝。沈腾的点赞让白花蛇草水迅速在朋友圈、抖音等社交媒体“出圈”。

崂山白花蛇草水和华东葡萄酒作为本届华表奖的战略合作伙伴亮相这一电影盛会，见证中国电影120周年高光时刻的同时，让远道而来的客人品尝独具特色的“青岛味道”。

崂山白花蛇草水诞生于1953年，以含有丰富矿物质的崂山矿泉水为原料，提取中药白花蛇舌草芬芳精华。由于其“一口上头，五口回甘”的独特口味，崂山白花蛇草水又被称为“青岛神水”，它不仅是游客来青岛必打卡的饮品，同时也成为最具代表性的青岛味道之一。

崂山可乐是“第一瓶中国人自己的可乐”，它独有的鸟巢、白芷、砂仁、高良姜、丁香等多种中草药配方令其在碳酸饮料赛道上独树一帜，既保留了可乐的经典风味，又赋予了产品独特的健康属性。

崂山白花蛇草水、崂山可乐凭借着它们的独特性，成功出圈成为炙手可热的网红产品，而这把“火”也烧到了中国电影界。不论是在青岛拍摄的特效大片《流浪地球》《封神》，还是像邓超主演的喜剧片《影子爱人》在青岛路演时都选择吹瓶崂山白花蛇草水，拉近与观众的距离。《封神》中妲己扮演者娜然更是表示崂山可乐是自己的最爱……

本版撰稿 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者贾小飞 奈丕杰 王帅 管浩然 李沛



扫码看视频